

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/116845>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: Экономическая теория

Введение 3

1. Теоретические основы денежного рынка в рыночной системе хозяйства 5

1.1 Понятие и роль денег в экономике 5

1.2 Функции денежного обращения 7

1.3 Подходы к определению стабильности денежного рынка России 10

2. Состояние международного валютного фонда и финансовых институтов 13

2.1 Международный валютный фонд 13

2.2 Проблемы развития международных финансовых институтов 15

3. Современное состояние денежного обращения в России 19

3.1 Оценка денежной массы и денежного обращения в РФ 19

3.2. Проблемы денежного обращения в России 26

3.3 Развитие денежного обращения в Российской Федерации 29

Заключение 34

Список использованных источников 35

Введение

Устойчивость денежного рынка является важной составляющей стабильности экономических процессов и создания условий для экономического роста. Дисбаланс денежных отношений, значительная инфляция ведут к подрыву экономической

системы, падению производства, угрозе разрушения социальной жизни населения.

Исследование особенностей этих процессов актуальны для экономики в России.

Товарно-денежные отношения требуют определенного количества денег для обращения. Денежное обращение - это непрерывное движение денег. Денежное обращение является важной составляющей экономического процесса, а его устойчивость - необходимым условием общеэкономической сбалансированности.

Исследование особенностей функционирования денежного рынка в условиях постоянного усложнения его институциональной структуры и функциональных взаимосвязей между отдельными элементами определяет необходимость выявления закономерностей и противоречий, присущих современному этапу его развития.

В отечественной научной литературе наиболее активно проблемы развития денежного рынка исследуют ученые экономисты, однако, рассматривая существенно число по данному исследованию и её разработанности, востребованным остаётся продолжение исследование особенностей функционирования современных денежных систем. Важность данной проблемы и её растущая практическая значимость определили выбор темы, её актуальность, логику изложения и основные направления исследования.

Объект исследования -денежный рынок

Предмет исследования - экономическая теория.

Целью курсовой работы является изучение процесса развития денег и законов денежного обращения.

В соответствии с поставленной целью, были сформулированы следующие задачи:

- раскрыть понятие и роль денег в рыночной экономике;
- рассмотреть функции денежного обращения;
- рассмотреть подходы к определению стабильности денежного рынка России;
- изучить состояние международного валютного фонда;
- выявить проблемы развития международных финансовых институтов

- дать оценку денежного рынка в России;
- рассмотреть проблемы денежного рынка в России;

3

-дать основные направления развития денежного рынка в Российской Федерации.

Источниками информации послужили статистические данные Банка России, законодательные правовые документы, регламентирующие денежное обращение, формирование и функционирования денег в национальной экономике, научные экономические труды ведущих российских ученых, аналитические расчеты и периодические издания.

1. Теоретические основы денежного рынка в рыночной системе хозяйства

1.1 Понятие и роль денег в экономике

В рыночной экономике деньги играют огромную роль. Без них невозможен рыночный обмен. Деньги выступают в роли всеобщего эквивалента, который можно обменять на любой другой товар. При этом главное свойство денег – это их абсолютная ликвидность. То есть скорость и легкость обмена денег на другие активы – наивысшая.

Оноре де Бальзак писал, что «деньги – это шестое чувство, позволяющее нам наслаждаться пятью остальными» [8, стр.59]. В самом деле, без денег в современном мире практически невозможно поесть (вкус), посмотреть кино (зрение), с комфортом поспать на мягкой кровати (осознание) и пр. Но это определение хоть и верное, но поэтичное. Обратимся к строгим экономическим формулировкам.

Адам Смит определял деньги как «колесо обращения», а Карл Маркс называл их «всеобщим эквивалентом». Деньги – это товар особого вида, служащий всеобщим эквивалентом для всех остальных товаров. Главное свойство денег — абсолютная ликвидность.

Денежная система не может существовать без денег. Она охватывает все денежные отношения, которые складываются в том или ином обществе.

4

В рыночных условиях экономики любого государства важность денег только возрастает. В первую очередь необходимо отметить наличие товарного обращения и товарного производства вызывает необходимость использования денег, при помощи и формируется обмен товарами в обществе, созданными в разных экономических секторах экономики. И в обмене как правило соблюдаться принцип эквивалентности, так как на производство разных видов товаров затрачивается разное количество труда. Для этого необходим общий измеритель трудовых затрат для всех типов товаров, для того чтобы осуществлять их куплю и последующую продажу. Таким образом первая ключевая роль заключается в том, что деньги выступают в качестве цемента между отдельными, самостоятельными товаропроизводителями.

Помимо этого, любое государство функционирует не самостоятельно от внешнего мира, а в тесной взаимосвязи с разными государствами, что обуславливается различными геополитическими, природными условиями, международным разделением труда, экономическими, историческими, условиями для производства конкретных видов товаров. И обмен товарными ценностями между государствами может производиться только в виде торговли, на базе эквивалентного обмена товарами, на базе закона денег [13, стр. 448].

Помимо этого, деньги играют значимую роль, обращаясь в денежный капитал, иными словами в возрастающую стоимость. Следует отметить и роль денег при обеспечении их функций, ведь они выступают в том числе мерой стоимости, а также средством платежа, обращения и накопления.

Одна из ключевых ролей денег заключается в перераспределении валового национального дохода через:

- фискальную систему, так как граждане и предприятия обязаны платить налоги в денежном выражении;
- бюджет государства в виде обеспечения социальной сферы, национальной

обороны, и иных финансирований по бюджетной классификации;
-кредитные взаимоотношения (кредиты в том числе также выдаются в денежной форме).

5

Важным элементом является обеспечение денег, под которым понимают систему правовых норм и материальных условий для организации надёжной системы регулирования и поддержания стабильного денежного обращения. Если раньше под обеспечением денежных знаков понимали подкрепление денег золотом, материальными, товарными ресурсами или национальным богатством страны, то в современных условиях в рамках фидуциарных денежных систем деньги являются необеспеченными.

Однако в экономической литературе ещё встречаются подходы, в соответствии с которыми под обеспечением современных денег понимают валовой внутренний продукт, золотовалютные резервы центрального банка и т.п., что является ошибочным и не отражает сущность современных денег. Наиболее часто встречается точка зрения, с которой частично можно согласиться, что таким обеспечением служат активы банковской системы.

Наиболее сложным элементом денежной системы является эмиссионный механизм, который представляет собой законодательно установленный порядок выпуска денег в обращение и изъятия их из обращения. В научной литературе эмиссию денег рассматривают как самостоятельное понятие. Однако при этом суть данного понятия характеризуют недостаточно чётко. Например, эмиссию денег определяют как соотношение (результат) спроса и предложения денег, процесс создания новых денег; выпуск в обращение наличных денег в форме бумажных купюр или монет; выпуск в обращение денежных знаков во всех формах; увеличение всей массы наличных и безналичных денег в обращении, комплекс мероприятий по изготовлению и выпуску в обращение денежных знаков в форме казначейских банкнот, монет и билетов, или центральным (эмиссионным) банком; процедуры, направленные на выпуск в обращение денежных знаков и т. п [22, стр. 187].

Встречаются предложения выделять несколько видов эмиссии денег: депозитную, бюджетную, банковскую и регулируемую. Большинство исследователей выделяют наличную и безналичную эмиссию денег. Часто эмиссию денег отождествляют с увеличением определённых денежных агрегатов, например, M0, M1; не всегда различаются понятия «эмиссия» и «выпуск» денег. Наиболее

6

распространённым является следующее определение: «Эмиссия денег – выпуск денег, приводящий к общему увеличению денежной массы, находящейся в обороте».

1.2 Функции денежного обращения

Правильное понимание функции денежного обращения основывается на соблюдении двух принципов денежного обращения или, иными словами, постулатов, лежащих в основе экономической науки и хозяйственной практики. Согласно первому принципу в каждом человеке, равно как и в обществе в целом, изначально заложено от природы стремление к увеличению своего богатства [29, стр. 110]. Второй принцип представляет собой, по сути, равноценный обмен товаров,

1. О национальной платёжной системе // Федеральный закон Российской Федерации от 27.06. 2011 г. № 161-ФЗ// СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

2. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2019 год и период 2020 и 2021 годов. // СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_158424.

3. О Центральном банке Российской Федерации (Банке России) // Федеральный Закон от 10.07.2002 г. № 86-ФЗ. // СПС «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>

4. Андрушин С. А. Фиатные деньги, монетарное золото и биткойн: уроки

эволюции. Бизнес и банки. № 4. 2017. С.9–20.

5. Байгулов Р.М. Монетарная политика в условиях глобализации / Р.М.

Байгулов // Финансы и кредит. – 2018. – №46(478). – С.7–9.

6. Барберис Я., Чишти С. Финтех. Путеводитель по новейшим финансовым технологиям. М.: Альпина Паблишер; 2017. 676 с.

7

7. Васильева В.В. Об истории денег // Деньги и кредит. – 2015. – № 1. – С. 59-67.

8. Генкин А., Михеев А. Блокчейн: как это работает и что ждет нас завтра. М.: Альпина Паблишер; 2019. 592 с.

9. Дубинин С.К. Российский банковский сектор – испытание финансовым кризисом // Финансы и кредит. – 2015. – № 1. – С. 9-12.

10. Звонова Е.А., Топчий В.Д. Деньги, кредит, банки / под ред. Е.А. Звоновой. – М.: Юрайт, 2019. – 455 с.

11. Иванов В. В., Соколов Б. И.. Деньги. Кредит. Банки; Учебник / Г. Е. Алпатов, Ю.В. Базулин и др.; ДЗ4 Под ред. В. В. Иванова, Б. И. Соколова. — М.: Проспект, 2018. — 501с.

12. Коваленко О.В., Исаков А.В. Особенности динамики ставок денежного рынка в России // Деньги и кредит. – 2019. – № 7. – С. 15-21.

13. Кравцова Г.И. Деньги, кредит, банки / Г.И. Кравцова. – Минск: БГЭУ, 2015. – 448 с.

14. Куликов Л.М. Основы экономической теории. Учебник - М.: Финансы, 2015. - 400 с.

15. Мищенко С.Д. Механизмы регулирования денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики / С.Д. Мищенко // Новости СПбГУ экономики и финансов. – 2015. – №2(74) – С.16–26.

16. Мищенко С.Д. Проблемные вопросы стабильности денежного обращения / С.Д. Мищенко. – М.: Новое знание, 2018. – 399 с.

17. Мнацаканян Р.А. К вопросу о центральных банках / Р.А. Мнацаканян, Л.И. Сергеев // Деньги и кредит. – 2017. – № 8. – С. 12-20.

18. Обзор Банка России. Выпуск № 7. – Вестник Банка России. – М., 2020. – 16 с.

19. Пекарский С.Э. Взаимодействие денежной и фискальной политики в экспортноориентированной экономике – М.: ВШЭ ГУ, 2017. – 100 с.

20. Рейнхарт К. Пик финансового провала – М.: Пресс, 2017. – 528с.

8

21. Романовский М.В., Врублевская О.В. Финансы, денежное обращение и кредит. – М.: Москва – ЮРАЙТ, 2015. – 450с.

22. Хорев В.П. Экономическая теория: учебник. – М.: Военный университет, 2019. – 472 с.

23. Салихов Б.В. Экономическая теория : учебник. – М.: Дашков и К°, 2019

24. Улаев А.Г. Проблемы и перспективы современной денежно политики – М.: Пресс, 2015. – 208 с.

25. Экономика : учебник / И.В. Липсиц. – 3-е изд., стер. – М.: КНОРУС, 2015. – 312 с. – (Бакалавриат)

26. Улюкаев А.В. Современная кредитная и денежно политика – М.: Дело, 2017. – 208 с.

27. Федоренко И.Б. Особенности российского валютного сектора // Банк России. – 2018. – № 4. – С. 40-41.

28. Финансы и кредит: учебник / под ред. Т. М. Ковалевой. – М.: Инфра-М, 2017. – С. 440.

29. Финансы, деньги и кредит: учебник. / под ред. А.И. Архипов, В.К. Сенчагов – М.: Вестник Банка России, 2017. – 720 с

30. Юров А.В. Современное состояние денежного обращения в России // Экономика. – 2018. – № 4. – С. 3-6.

31. Обзор Центра макроэкономических исследований Банка России. 12–18 апреля 2020 г. URL: <http://www.sbrf.ru/common/img/>.

32. Официальный сайт Росстата: Федеральная служба государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru/>

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurovaya-rabota/116845>